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INTRODUCCION

El estado actual de la gestién del costo en muchas Universidades no parece ser adecuado a las
necesidades de sus gestores y gobernantes y a los cambios que estan desarrollandose en estas
Instituciones. Los contables y gestores financieros han sido los primeros que han desarrollado los
modelos de costos en la Universidad, enfocandolos hacia el cumplimiento de los informes externos
y a las necesidades basicas de generacion de informacién contable. Esta informacion sobre los
costos no cubre las necesidades de la mayoria de los usuarios potenciales en la Universidad.

Las instituciones universitarias necesitan conectar sus objetivos con la estrategia global y crear una
cultura de entendimiento de los procesos de creacién de valor y considerar como parte de esta
cultura el efectivo uso de los sistemas de costos.

Los modelos de costos tradicionales en la Universidad se han centrado, fundamentalmente, en la
localizacién e imputacién del costo a un objeto de costo basados en reparto arbitrario cuyas claves
de asignaciéon no han respondido en muchos casos a la realidad concreta del nivel de servicios
prestados asi como a la naturaleza de la actividad desarrollada en los centros de costos.

El sistema de Costeo basado por actividades considera que las actividades son las que generan
los costos, y que son las actividades las que consumen recursos, y no los productos. El ABC es un
modelo de costos que requiere que las organizaciones obtengan datos sobre costos desarrollando,
previamente estudio de sus actividades.

El Proyecto del Sistema de Costeo ABC ademas de ser una herramienta de gestion Universitaria
hace parte de la Macro politica cuatro del Plan de desarrollo 2001-2005

“CONTEMPORANIZACION DE LAS NUEVAS TECNOLOGIAS INFORMATICAS Y
COMUNICACIONALES PARA EL DESARROLLO DEL CONOCIMIENTO “, cuyo objetivo es
contar con un sistema integrado de informacién de la Universidad Distrital en cuanto a la gestion
administrativa y académica. Para la Universidad, la administracién debe estar al servicio de la
academia; por lo tanto, son prioridades el adoptar y fortalecer las practicas administrativas que se
fundamenten en la descentralizacién, en la autonomia y en la participacién, principios que son
propios del Proyecto de los Centros de Costos o Sistema de Costeo por Actividades.
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ANTECEDENTES

En los ultimos afios surgié en la Universidad Distrital la necesidad de contar con un Sistema de
Informacién Financiero manejado por Centros de Costos que permita establecer mecanismos de
control y gestion eficientes encaminados al uso optimo de los recursos, el mejoramiento
Institucional y ademas dar respuesta a las observaciones hechas por entes de Control internoy
externo (Contraloria-Secretaria de Hacienda) con respecto a los procedimientos que tienen que ver
con el manejo de los recursos financieros de las diferentes unidades académicas y administrativas
de la Institucién.

Para el desarrollo de este proyecto se han desarrollado varias etapas:

En una primera etapa de este proceso, la Oficina de Control Interno en el afo 2002 vincul6
pasantes del Proyecto Curricular de Ingenieria Industrial con el objetivo de establecer una
metodologia de Costeo basada en Centros de Costos en un primer paso fue realizado un
diagnostico del estado del arte del tipo de costeo que existe en la Universidad, consecuentemente
con este se determino que la mejor metodologia aplicable era un sistema de costeo por absorcion
definiéndose el modelo conceptual y teérico que lo soportara.

En una segunda etapa en el afo 2003, dos ingenieros involucrados con el desarrollo del modelo
fueron vinculados a la oficina de Acreditacion y Autoevaluacién Institucional con el fin de darle
continuidad al Proyecto. En este periodo de tiempo se contd con la asesoria del Doctor Jairo
Humberto Torres quien actualmente es Director de la Oficina de Relaciones Interinstitucionales vy
posee un basto conocimiento y experiencia en el manejo y establecimiento de sistemas de costos;
como resultado de esta asesoria y de nuevos requisitos determinados por los entes de control
externo se replanteo la metodologia de costeo pasando de un sistema de costeo por absorcioén a
un sistema de costeo por actividades. Para validar esta metodologia de costeo se realiz6 una
prueba piloto en el Proyecto Curricular de Biologia.

En el afio 2004 se llegd a la versién final del modelo de costos ABC para la Universidad,
proyectandose un plan de trabajo encaminado al analisis, disefio, desarrollo e implementacion de
una herramienta tecnolédgica que permita la implantacion del modelo de costos el cual establece
tres subproyectos, el primero es costear los Centros de Costos de la Universidad Distrital, el
segundo es asignar los costos generados en el Centro de Costo a cada una de sus actividades
representativas y finalmente costear los productos o servicios que ofrece la Universidad (Docencia,
investigacion y extension).

En este periodo se vinculo a un pasante de ingenieria de sistemas con el de darle apoyo técnico al
proyecto y se determinaron los requisitos funcionales de la herramienta.

En el segundo semestre del presente afo ya se cuenta con una primera version de la herramienta
para el subproyecto de costeo de centros de costos y costeo de actividades.

El aplicativo brinda una plataforma WEB y esta desarrollada en un lenguaje de programacion PHP
y una base de datos en MYSQL y cuenta con tres submodulos especificos los cuales se encargan
de la captura de informacion, administracién de parametros generales y procesamiento y
generacion de informes.

Actualmente se esta desarrollando una prueba piloto para verificar el rendimiento y funcionalidad
del aplicativo.

Es importante sefialar que el desarrollo de esta herramienta esta enmarcada en el Sistema
Integrado de Autoevaluacion Universitaria y se pretende que sea parte del Sistema de Informacién
de la Universidad Distrital.

ELABORO ING. DIANA TINJACA 3



1. SISTEMA DE COSTEO BASADO EN ACTIVIDADES

1. 1. POSTULADOS

El Sistema de Costos por Actividades "ABC" se presenta como herramienta Util de analisis del
costo y seguimiento de actividades, factores relevantes para el desarrollo y resultado final de la
gestién empresarial.

El modelo de costeo basado en actividad requiere desarrollar una "red" que permita comprender
como los productos "consumen" actividades y estas a su vez "gastan" los recursos.

Este sistema permite la asignacion y distribucién de los diferentes costos indirectos de acuerdo a
las actividades realizadas, identificando el origen del costo de la actividad.

Mide el alcance, costo y desempefio de recursos, actividades y objetos de costo.
Es un modelo gerencial y no un modelo contable.

1. 2. BENEFICIOS

Los beneficios especificos y los usos estratégicos de esta informacién son:

Costos mas exactos de los productos o servicios con los que cuenta la empresa permitiendo
mejores decisiones estratégicas

Mayor visién sobre las actividades realizadas debido a que ABC traza el mapa de las actividades y
remite los costos a las mismas.

Permite a la organizaciéon concentrarse mas en la gestién de las actividades, tal como mejorar la
eficiencia de las actividades de alto costo e iidentificar y reducir las actividades que no
proporcionan valor agregado.

Suministra la adecuada estructura contable para el establecimiento de un verdadero sistema
orientado a la gestion.

Permite la implantacién de un sistema flexible.

Ayuda a identificar situaciones econdémicas en las cuales no existe concordancia entre metas y
objetivos.

3. CONCEPTOS BASICOS DEL ABC

Recurso o costo: Elemento econémico que es aplicado o utilizado para realizar actividades. Se
encuentran basicamente en el sistema contable. (Ej.: Sueldos y salarios, PS, depreciaciéon de
vehiculos, depreciacion de equipos, materiales, etc.)

Actividad: Funcién o tarea que ocurre en el tiempo y tiene un resultado conocido.

Proceso: Secuencia logica de tareas relacionadas que utilizan recursos organizacionales para
proporcionar un producto o servicio a clientes internos o externos.

Objeto de Costo: Cualquier unidad de trabajo para la cual la medicién del costo es deseada.
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4. METODOLOGIA DEL SISTEMA DE COSTEO BASADO EN ACTIVIDADES

El método de costos ABC distribuye en primer lugar los costos indirectos entre los diversos
centros de costos; a continuacién, dentro de cada centro reparte estos costos entre las diferentes
actividades que realiza cada uno de ellos; y finalmente reparte los costos asignados a estas
actividades entre los diversos productos. La metodologia en que se basa el sistema de costeo es la
siguiente:

1. Localizacion de los Costos Indirectos en los Centros de Costo.

Primeramente hay que localizar, si no estan definidos, todos los centros de costo que tiene o puede
tener la empresa, determinar todos los costos indirectos y luego localizarlos por centros de costo.

Centros de Costos.

Costos indirectos TEEEEPETE
Cl-1 X | X X X X [ X [ X |X X
Cl-2 X | X X X | X X | X
Totales. X [ X [X X X [X |[X |X |X X [X|X X
2. Definicion _de _actividades por Centro de Costos.

Se debe realizar un andlisis en cada una de las areas o centros de costos con el fin de definir las
actividades que generan valor, corresponden con el objetivo del area y no se duplican

Después de definidas las actividades y tareas se procede a clasificar las actividades en auxiliares
o0 principales

3. Reparto de los Costos Indirectos entre las Actividades.

La distribucién de los costos indirectos en cada centro de costo entre las distintas actividades que
en él tienen lugar, suele llevarse a efecto, generalmente de una manera sencilla, por cuanto en la
mayoria de las ocasiones resultara facil identificar esos costos con las actividades, sobre todo
cuando se han de disefar actividades de tal manera que todos los costos sean directos respecto a
ellas.

Centro de Costo

Costos Indirectos.

Actividades.

1 2 3 4 5 7 8 9 10 |11 |12 |13 |Total
A1 X X X X X X [ X [ X X | X |[X [ X |XX
A2 X X X X X X [ X [ X X | X [ X |[X |XX
Total. XX XX [ XX [ XX [ XX [ XX [ XX [ XX [ XX [ XX | XX | XX | XX

La manera mas adecuada es por medio de inductores o criterios de distribucion.
La seleccion de los inductores mas adecuados esta en funcién del parametro que mas influye en la
variacion de los costos. Su obtencién se realiza mediante dos formas: una cuantitativa y otra
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cualitativa. En el primer caso se genera a través del sistema informativo actual y en el segundo
caso se obtiene con el método de expertos, por lo que debera ser incluido en el sistema
informativo.

Actividad, inductor vy Actividades Inductor % Costo.
costo.

AP-1 X X X
Actividad x

AP-2 X X X
Inductor: xxxx X X X
Costo: xxxxxx AP —-N X X X

Total XX 100 X

Posteriormente se procedera a totalizar el costo final de las actividades para distribuirlo entre los
servicios.

4. Asignar los costos de las actividades a los servicios.

Una vez ya se han obtenido los costos por inductor se puede proceder a asignar los costos de las
actividades a los objetivos de costo (grupo de productos o servicios).

ACTIVIDADES. Servicios o productos.
A B C D E F G H I

A1l X X
A2 X
A3 X X

X X X X X X

X X

X X X X X X X X X

An X X X X X X X X X
Totales. XX XX XX Xx XX XX XX XX XX
5. Analizar los resultados.

Para el analisis de los resultados se debera comparar los margenes de los servicios con los costos
ABC obtenidos por servicios, de esta comparacién resultaran los margenes econdmicos por
servicios, los cuales deben ser analizados.
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5. IMPLEMENTACION DEL SISTEMA DE COSTEO ABC

Las etapas que se deben desarrollar para implementar un Sistema de Costeo ABC son:

1. Diagnostico y sensibilizacion

Para implantar un Sistema de Costeo como el ABC se necesita de un proceso previo que permita
definir las bases funcionales y organizacionales sobre las que se implantara el modelo de costeo.
Algunos objetivos que se persiguen en esta fase son:

» Sensibilizacion a autoridades del establecimiento y funcionarios de las diferentes
dependencias del proyecto.

» Conocimiento de la estructura organica y funcional de la organizacion.

» Conocimiento de los procesos de trabajo al interior de la institucion.

» Conocimiento del Sistema de Informacién de la Organizacién.

2. Definicion del modelo conceptual ABC

Una vez se tenga claro la estructura organizacional y funcional de la empresa donde se va
implementar la sistema de costeo por actividades es necesario plantear un modelo conceptual que
se acerque a las condiciones y necesidades que se reflejaron en el diagnostico realizado
previamente.

3. Andlisis, disefio y desarrollo del aplicativo que soporta la metodologia

Considerando que este tipo de metodologias debe capturar y procesar una gran cantidad de
informacién es necesario que sea manejado a través de un aplicativo que lo soporte a través de
una base de datos. Es importante sefalar que este tipo de aplicativos debe estar enmarcado en un
Sistema de Informacion solido institucional.

Para desarrollar un aplicativo de cualquier tipo es necesario contar con una metodologia de
software que garantice el producto final. Una métrica que contribuiria con este objetivo es el
proceso unificado que es una metodologia iterativa e incremental.

4. Implantacion del modelo

Una vez se cuente con la herramienta tecnolégica que soporte la metodologia de costeo es
necesario realizar un proceso de sensibilizaciéon y capacitacion en la organizacion para que
permita una implementacién éxitosa.
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2. MODELO CONCEPTUAL ABC PARA LA UNIVERSIDAD DISTRITAL.
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2. 1. ELEMENTOS DEL MODELO

Costos: Serie de insumos 0 recursos que requieren las actividades que ejecutan cada uno de los
Centros de Costos de una organizacion para obtener el (los) producto(s) o el servicio(s) que ofrece
la organizacion.

Transaccion: Es la causacion de un costo

Rubro: Agrupacion de una serie de costos especificos que por su naturaleza se titulan con un
nombre determinado ya sea contable o presupuestal.

Arbol jerarquico: Es un modelo que esta organizado en segmentos de acuerdo a una estricta
relacion PADRE/HIJO, de manera que un padre puede tener mas de un hijo, todos ellos
localizados en el mismo nivel, y un hijo Unicamente puede tener un padre situado en el nivel
inmediatamente superior al suyo.

Padre: Es el segmento del arbol que tiene descendientes, todos ellos localizados en el mismo nivel.

Hijo: Es el segmento del arbol que depende de un segmento de nivel superior. Todos los hijos de
un mismo padre estan en el mismo nivel del arbol.

Raiz: El segmento raiz de una base de datos jerarquica es del padre que no tiene padre.
La raiz siempre es Unica y ocupa el nivel superior del arbol.

Arbol Jerarquico de Rubros: Es la disposicién jerarquica de Rubros padres y Rubros hijos en forma
descendente de acuerdo a un plan de Cuentas ya sea contable o presupuestal.

Rubro Padre: Rubro de mayor jerarquia cuyo valor equivale a la sumatoria de los costos causados
por cada uno de los rubros hijos que lo componen.

Rubro Hijo: Rubro de menor jerarquia en el cual se acumulan los costos

Rubro Padre del Centro de Costos: Valor de un rubro padre dentro de un centro de costos
especifico

Rubro Hijo del Centro de Costos: Valor del rubro hijo dentro de un Centro de Costos

Arbol jerarquico de Rubros del Centro de Costos: Es la disposicién jerarquica de Rubros padres y
Rubros hijos dentro de un Centro de Costos.

Rubro Hijo General: Es la sumatoria de los valores de lo rubros hijos de los Centros de Costos que
componen el arbol jerarquico de Centros de Costos.

Es la sumatoria de los valores de las transacciones definidas para un rubro hijo especifico.

Rubro Padre General: Es el sumatoria de los valores de los rubros hijos generales que dependen
de el.

Arbol Jerarquico de Rubros General: Es la disposicién jerarquica de Rubros padres generales y
Rubros hijos generales.

Centro de costos: Son dependencias de una organizacion que desarrollan unas actividades
especificas. Cada centro de costo debe ser independiente de los demas y en él deben haber
asignados recursos tales como personal, equipos, insumos, etc.

Unidad: Conjunto de Centros de Costos
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Inductor para Centros de costos: Criterio utilizado para distribuir o asignar los costos de
asignacion indirecta en los Centros de Costos.

Costos de asignacion directa a un Centro de Costos: Son aquellos costos que se pueden
asignar o imputar a un Centro de Costo especifico.

Costos de asignacion indirecta a un Centro de Costos: Son aquellos costos que no se

relacionan con un centro de costo especifico por lo cual se debe distribuir a dos 0 mas centros de
costos (Unidad) mediante un criterio de distribucién o inductor.

Centro de Costos Hijo: Centro de Costos de menor jerarquia al cual se le designan costos de
asignacion directa e indirecta.

Centro de Costos Componente: Centro de Costos acumulador de los costos de los centros de
costos hijos que dependen de el.

Arbol Jerarquico de Centros de Costos: Es la disposicién de Centros de Costos de acuerdo
estructural y funcional de la organizaciéon organizado en una serie de nucleos que representa el
Centro de Costos de mayor jerarquia del cual se desprende unos componentes o centro de costos
de menor jerarquia.

Actividad: Es un conjunto de tareas que emplean insumos o recursos tangibles o intangibles, le
agregan valor a estas o las modifica, transformandolas en un producto o servicio.

Grupo de Actividades: Conjunto de actividades hijas independientes de la actividad madre de la
cual dependen.

Grupo de Actividades del Centro de Costos: Conjunto de actividades hijas dentro de un Centro de
Costos hijo

Costo de Asignacion Directa e Indirecta del Centro de Costos asignada a una Actividad especifica:

Son aquellos costos que fueron atruibuidos a un Centro de Costos hijo y a una actividad
especifica.

Costo de Asignacion Directa e Indirecta del Centro de Costos asignada a un grupo de actividades

Son aquellos costos que fueron atruibuidos a un Centro de Costos hijo y a un grupo de actividades
especifico del mismo.

Inductor de la actividad por Centro de Costos: Porcentaje de asignacién que le corresponde a
una actividad hija dentro de un Grupo de Actividades en un Centro de Costos.

Arbol Jerarquico de Actividades: Es la disposicion descendente de las actividades madres e hijas
de acuerdo a la estructural y funcional de la organizacion.

Actividad Hija: Actividad de menor jerarquia al cual se le designan costos de asignacion directa e
indirecta del Centro de Costos

Actividad madre: Es la sumatoria de los valores de las actividades hijas que dependen de ella

Actividad hija a nivel Centro de Costos: Es la actividad de menor jerarquia en un arbol de
actividades dentro de un Centro de Costos y la cual se le designan los costos.

Actividad madre a nivel Centro de Costos: Es la sumatoria de los valores de las actividades hijas
que dependen de ella
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Actividad hija general: Es la sumatoria de los valores de las actividades hijas de los diferentes
Centros de Costos hijos de la Organizacion.

Actividad madre general: Es la sumatoria de los valores de las actividades hijas generales que
dependen de ella.

Arbol Jerarquico de Actividades del Centro de Costos: Es la disposicién de actividades madres e
hijas dentro de un Centro de Costos.

Arbol Jerarquico de Actividades General: Es la disposicion de actividades madres generales e hijas
generales dentro de una Organizacion.

Producto o servicio: Es el bien material o inmaterial que ofrece una organizacién como producto
de las actividades que esta realiza.

Producto hijo: Producto de menor jerarquia al cual se le designan los valores de las actividades
que requiere para que se produzca o efectué.

Producto padre: Sumatoria de los valores de los productos hijos que dependen de el.

Arbol Jerarquico de Productos: Es la disposicién de productos padres e hijos de acuerdo a los fines
misionales de la Organizacién.

Producto hijo a nivel Centro de Costos: Es el producto de menor jerarquia en un arbol de productos
en un Centro de Costos.

Producto padre a nivel Centro de Costos: Es la sumatoria de los valores de los productos hijos que
depende de el en un Centro de Costos.

Producto Hijo General: Es la sumatoria de los valores los productos hijos de todos y cada uno de
los Centros de Costos de la Organizacién.

Producto Padre General: Es la sumatoria de los valores de los productos hijos generales que
dependen de el.

Arbol Jerarquico de Productos a nivel de Centros de Costos: Es la disposicién de productos padres
e hijos a nivel de Centros de Costos

Arbol Jerarquico de Productos General: Es la disposicién de productos padres generales e hijos
generales de la Organizacion.

Inductor del producto: Porcentaje que le corresponde a un producto hijo dentro de un grupo de

productos de un Centro de Costos con el fin de distribuir el costo de una actividad hija que tiene
relacionada.

Matriz relacional Centros de Costos Vs Actividades Vs Productos: Instrumento que permite
relacionar las actividades para la elaboracién de los productos dentro de un Centro de Costos
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2.2. OBJETIVO GENERAL DEL MODELO

Brindar a la Universidad Distrital una herramienta gerencial basada en un sistema de costeo por
actividades que le permita hacer andlisis y reflexion estratégica en todos los niveles de la
organizacion reflejados en los recursos disponibles que requieren las actividades que llevan a cabo
cada una de las dependencias para dar cumplimiento a los objetivos misionales de la misma.

Objetivos Especificos

Costear todas y cada una de las dependencias (Centros de Costos) de la Universidad Distrital
imputandole los costos propios de asignacién directa y atribuyéndole los costos de asignacion
indirecta en los que esta involucrado.

Costear las actividades que desarrollan cada uno de los Centros de Costos de la Universidad
Costear los productos o servicios asociados a las funciones basicas (Docencia, Investigacion y

Extension) de la Universidad con el fin de Autoevaluar la coherencia entre los recursos asignados a
la Institucién y el cumplimiento misional de la misma.

2.3. ESPECIFICACION DEL MODELO ABC EN LA UNIVERSIDAD DISTRITAL

Tomando en cuenta los fundamentos generales del método de costeo por actividades el modelo
conceptual concebido para la Universidad Distrital se desarrolla en tres capas o pasos que son:

Primero: Costeo de Centros de Costos que pretende repartir los costos de asignacién directa e
indirecta en los Centros de Costos.

Segundo: Costeo de Actividades que busca asignar o distribuir los costos de asignacién directa e
indirecta del Centro de Costos entre las actividades que este ejecuta.

Tercero: Costeo de productos o Servicios que consiste en asignar el costo de las actividades de
los Centros de Costos en los productos o servicios que esta relacionado.

Cada una de estas capas o0 pasos que se explican a continuacién se trabajan en los siguientes
puntos:

a. Parametros generales
b. Metodologia

c. Expresion matematica
d. Aplicacién

Los parédmetros generales son las entradas del modelo es decir es la informacién inicial que se
requiere para que se puede realizar cualquier tipo de costeo.

La metodologia explica que se hace con cada uno de esos parametros generales; describiendo el
proceso de costeo y las salidas de dicho proceso.

La expresion matematica es el conjunto de elementos del sistema que interrelacionados por medio
de simbolos matematicos permiten representar el objetivo del costeo que se requiere.

La aplicacién presenta un ejemplo de cémo se aplica el modelo matematico y la metodologia.
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2.3.1. Costeo de Centros de Costos
a. Parametros generales:

1. Arbol jerarquico de Centros de Costos.

2. Arbol jerarquico de Rubros

3. Definicién y valores de los inductores de los centros de costos componentes en caso de
presentarse costos de asignacién indirecta

4. Cartera o listado de Unidades.
5. Monto de una transaccién asignada a un:

¢ Rubro hijo,

e Componente de centro de costos o una unidad especifica
b. Metodologia

—_

Calculo de los valores del Arbol Jerarquico de Centros de Costos (Informe General de Centros
de Costos)

Para realizar este paso se debe tener en cuenta dos situaciones, una en la que el monto de la
transaccidén sea un costo de asignacién directa y la otra situacion en la que se presente un costo
de asignacién indirecta.

Caso I: Costo de Asignacion Directa

El monto de la transaccién debe ser asignada a un centro de costos componente y luego ese valor
debe verse reflejado en el o los centros de costos nucleo del cual depende.

Caso II: Costo de Asignacion Indirecta

Esta situacidn se presenta cuando el monto de la transaccién se asigna a una unidad, es decir a un
grupo de centros de costos, en este caso se debe multiplicar el monto de la transaccion por el
valor de cada uno los inductores definidos previamente por cada uno de los centros de costos que
componen la unidad y de esta manera se distribuye el valor equitativamente.

Una vez se tenga el valor de cada uno de los centros de costos componentes que hacen parte de
la Unidad deberan reflejarse el valor en los Centros de Costos nucleo del cual dependen.

2. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros a nivel Centro de Costos ( Informe
Centros de Costos Vs Rubros)

Una vez calculado los valores de los costos de asignacion directa e indirecta por centro de costos
se procede a asignar dichos valores en los rubros hijos correspondientes y estos a su vez deben
reflejarse en los rubros padres a los cuales pertenecen.

3. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros ( Informe General de Rubros)

Para hacer este calculo se debe hacer la sumatoria de todos y cada uno de los arboles jerarquicos
de Rubros de los diferentes Centros de Costos que hacen parte de la Organizacion.

4. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros Vs los valores del Arbol Jerarquico
de Centros de Costos ( Informe Rubros Vs Centros de Costos)

Este tipo de calculo permite visualizar como se desagrega el total de los valores de un rubro hijo o

padre en cada uno de los Centros de Costos de la Organizacion ya sea de tipo componente o
nucleo.
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El procedimiento para efectuar dicho célculo se realiza con un cruce de los valores del arbol
jerarquico de rubros de los centros de costos con el Arbol General Jerarquico de Rubros

Se debe tomar cada uno de los rubros hijos y registrar como se consumié en los diferentes centros
de costos componentes y luego se debe visualizar este valor en los centros de costos nucleo.

Una vez se tenga el arbol jerarquico de centros de costos por cada uno de los rubros hijos se
calcula el valor de los rubros padres de los cuales dependen estos rubros hijos.

c. Expresion Matematica del Modelo asociado al Costeo de los Centros de Costos

Variables:
R= Rubro
Rj= Rubro hijo

Rp =Rubro padre

CC= Centro de Costos

CCn= Centro de Costos nucleo
CCi= Centro de Costos componente
U = Unidad

AdTnRi = Costo total de asignacion directa de un rubro hijo “j” designado a un Centro de Costos
componente “”

AidTnRi = Costo total de asignacion indirecta de un rubro hijo “j* designado a una unidad “U” en la
que hace parte un CCi.

% CC ij= Porcentaje de participacion del Centro de Costos “i” en el consumo del AidTnRi

descendente del Centro de Costos nlcleo CCn

1. Calculo de los valores para el Arbol Jerdrquico de Centros de Costos (Informe General
de Centros de Costos)

El arbol jerarquico se compone de dos elementos el CCi y el CCn entonces:

VCCij = Valor de un Centro de Costos Componente “i”

indirecta de un rubro hijo “j

en el consumo del costo total de asignacion

VCCij = AidTnRj* % CC ij

VTCCij = Valor total de un Centro de Costos componente “i” de un rubro j
n
VTCCij = Y VCCij + AdTnR;j
J=1

VTCCn= Valor total de un Centro de Costos ntcleo

n
VTCCn= SVTCCij
J=1
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2. Calculo de los valores para el Arbol Jerdrquico de Rubros a nivel Centro de Costos
(Informe Centros de Costos Vs Rubros)

El arbol jerarquico de rubros para el Centro de Costos esta compuesto por el rubro hijo y el rubro
padre, de tal manera que:

CT Ri CC = Costo Total de un Rubro Hijo j para un Centro de Costos “i”
CT Rp CC = Costo Total de un Rubro Padre j para un Centro de Costos

CT Ri CCi= VCGij + AdTnR;
CT Rp CCi= ¥ CT Rj CCc
CT Rp CCi= ¥ CT Rj CCc

3. Calculo de los valores para el Arbol Jerdrquico de Rubros (Informe General de Rubros)

El arbol General de Rubros esta compuesto por el rubro hijo general y el rubro padre general. Una
vez que se presente la transaccion y se designe a un rubro hijo se le deben atribuir al mismo.

CTR;j = Costo total de un Rubro Hijo
CTRp = Costo total de un Rubro Padre

n
CTRj =Y AidTnRj + AdTnR;j
=1
n
CTRp = 3 CTR;j
1=1

4. Calculo del Arbol Jerarquico de Rubros Vs el Arbol Jerarquico de Centros de Costos
(Informe Rubros Vs Centros de Costos).

Este arbol permite ver como se desagrega el total de un rubro hijo en los centros de costos nicleo
y los centros de costos componentes que dependen de el, y asi:

CT Rj CC = Costo Total de un Rubro Hijo j para un Centro de Costos
CT Rp CC = Costo Total de un Rubro Padre j para un Centro de Costos

CT Rj CCi= VCCij + AdTnR;j

CT Rp CCi= ¥ CT Rj CCi
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d. Aplicacion

1. Definicion de parametros:

a. Arbol Jerdrquico de Rubros

Nombre Tipo de Rubro

Rubro 0 Padre
Rubro 01 Padre
Rubro 011 Hijo
Rubro 012 Hijo
Rubro 02 Padre
Rubro 021 Hijo
Rubro 022 Hijo
Rubro 03 Padre
Rubro 031 Hijo
Rubro 032 Hijo

c. Unidades de Centro de Costos

Unidad 01

Centro de Costos 011
Centro de Costos 021
Centro de Costos 031

Unidad 02
Centro de Costos 012

Centro de Costos 022
Centro de Costos 032

d. Valor de los Inductores en los Centros de Costos

b. Arbol Jerarquico de Centros de Costos

Nombre Tipo de Centro de Costos

Centro de Costos 0 Nucleo
Centro de Costos 01 Nucleo
Centro de Costos 011 Componente
Centro de Costos 012 Componente
Centro de Costos 02 Nucleo
Centro de Costos 021 Componente
Centro de Costos 022 Componente
Centro de Costos 03 Nucleo
Centro de Costos 031 Componente
Centro de Costos 032 Componente

Nombre de la Unidad Nombre del Centro de Costos | Valor del Inductor Porcentaje que le corresponde
Centro de Costos 011 5 0,41
Unidad 01 Centro de Costos 021 3 0,25
Centro de Costos 031 4 0,34
Centro de Costos 012 3 0,3
Unidad 02 Centro de Costos 022 2 0,2
Centro de Costos 032 5 0,5
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e. Transacciones

Transaccion 1

Valor del monto: $535.000
Centro de Costos: 011

Rubro : 011

Transaccion 2

Valor del monto: $320.000

Unidad: 01
Rubro: 012

Total Transacciones = $ 855.000

2. Desarrollo Metodoldgico

Transaccion 1

1. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Centros de Costos

Transaccion 1: Costo de asignacién directa

Nombre Valor
Centro de Costos 0 $535.000
Centro de Costos 01 $535.000
Centro de Costos 011 $535.000

Centro de Costos 012

Transaccion 2: Costo de asignacién indirecta

Considerando que esta transaccion fue asignada a la Unidad 01 el monto debe ser distribuido en
los Centros de Costos que hacen parte de esta,
definidos para estas dependencias.

Monto a distribuir: $320.000

de acuerdo a los valores de los inductores

Nombre de la Nombre del Centro de Valor del Porcentaje que le Monto a Monto que le
Unidad Costos Inductor corresponde distribuir corresponde
Centro de Costos 011 5 0,41666667 $320.000 $133.333
Unidad 01 Centro de Costos 021 3 0,25 $320.000 $80.000
Centro de Costos 031 4 0,333333 $320.000 $106.667
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Ahora se debe hacer el calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Centros de Costos
tomando en cuenta los resultados anteriores:

Nombre Valor Total
Centro de Costos 0 $535.000 + $133.333+ $ 80.000+ $106.667 $855.000
Centro de Costos 01 $535.000 + $ 133.333 $668.333

Centro de Costos 011 $535.000 + $133.333 $668.333
Centro de Costos 012

Centro de Costos 02 $80.000 $80.000
Centro de Costos 021 $80.000 $80.000
Centro de Costos 022

Centro de Costos 03 $106.667 $106.667
Centro de Costos 031 $106.667 $106.667

Centro de Costos 032

2. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros a nivel Centro de Costos

Transaccion 1

Considerando que esta transaccion solo se afecto el centro de costos 011 su arbol jerarquico de

rubros quedaria de la siguiente manera

CENTRO DE COSTOS 011

Nombre

Valor

Rubro 0

$535.000

Rubro 01

$535.000

Rubro 011

$535.000

Rubro 012

Rubro 02

Rubro 021

Rubro 022

Rubro 03

Rubro 031

Rubro 032

olo|o|o|o|o|o
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Transaccion 2

En este caso se vieron afectados tres centros de costos los cuales reflejan los siguientes arboles

de rubros

jerarquicos

c€0 SOJs0Q

ap oajuan 0$ 0$ 0$ 0$
LEO SO1S00

ap onua /99901 $ 0$ 0% /99901 $
£0 S01S0D ] .

op 011ueD £99'90} $ 0$ 0$ | 299901 $
c¢c0 sojsoQ

ap oJjua) 0$ 0$ 0% 0%
Lc0 sojsoQ

ap onua 00008 $ 00008 $ 0$ 00008 $
20 S03s0)

ap odjua) 00008 $ 00008 $ 0$ 00008 $
clL0 sojsoQ

ap oJjua) 0$ 0$ 0% 0%
LL0 sojs0Q

ap onua £€£'899% 000°GE€S$ 000°G€S$ £eeeel$
L0 S01S0D

ap onua €€€°899$ 000°5€S$ 000°5ES$ €€e°eCLS

0 501509

ap odjua) 000°558$ 000°558$ 000°65€S 000°0c€E

Rubro 0

Rubro 01

Rubro 011

Rubro 012

3. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros General

Valor

$855.000

$855.000

$535.000

$133.333 + $80.000+ $106.667

Nombre

Rubro 0

Rubro 01

Rubro 011

Rubro 012

19
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Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros Vs los valores del Arbol

Jerarquico de Centros de Costos

Nombre Rubro 0 Rubro 01 Rubro 011 Rubro 012
Centro de Costos 0 $855.000 $855.000 $535.000 $320.000
Centro de Costos 01 $535.000 $855.000 $535.000 $133.333
Centro de Costos 011 $668.333 $668.333 $535.000 $133.333
Centro de Costos 012 $0 $0 $0 $0
Centro de Costos 02 $80.000 $80.000 $0 $80.000
Centro de Costos 021 $80.000 $80.000 $0 $80.000
Centro de Costos 022 $0 $0 $0 $0
Centro de Costos 03 $106.667 $106.667 $0 $106.667
Centro de Costos 031 $106.667 $106.667 $0 $106.667
Centro de Costos 032 $0 $0 $0 $0
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2.3.2. Costeo de Actividades
a. Parametros generales:

1. Arbol jerarquico de Centros de Costos.

2. Arbol jerarquico de Rubros

3. Arbol jerarquico de Actividades

4. Definicién y valores de los inductores asociados a los centros de costos componentes en caso
de presentarse costos de asignacion indirecta

5. Cartera o listado de Unidades.

6. Cartera de Grupo de Actividades

7. Definicién y valores de los inductores asociados a las actividades de menor jerarquia empleados
en caso de presentarse costos que deben ser asignados a un grupo de actividades

8. Transacciones generadas y asignadas a:

a. Un rubro hijo

b. Un componente de centro de costos o una unidad

¢. Una actividad o un grupo de actividades

b. Metodologia

5. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Actividades en el Centro de Costos (Informe
Centros de Costos Vs Actividades).

Una vez se tenga el valor del arbol jerarquico de Rubros por cada uno de los Centros de Costos
se procede a calcular el valor del arbol jerarquico de Actividades del mismo.

Al igual que el calculo de los valores del &rbol jerarquico de Centros de Costos en el célculo de las
actividades se puede presentar dos casos:

Caso I: Costo de Asignacion Directa e Indirecta del Centro de Costos asignada a una Actividad
especifica

El monto de la transacciéon que ya fue asignada a un centro de costos especifico o distribuida en
un grupo de centros de costos esta asignada a una actividad especifica.

Caso Il: Costo de Asignacion Directa e Indirecta del Centro de Costos asignada a un grupo de
actividades.

El monto de la transaccién que ya fue asignada a un centro de costos especifico o distribuida en un
grupo de centros de costos esta asignada a un grupo de actividades.

En este caso se debe distribuir el monto de esta transaccién en las actividades que hacen parte del
grupo por medio de los inductores que fueron definidos previamente.

Se debe multiplicar este valor por el valor porcentual de los inductores de las actividades que
hacen parte del grupo de actividades.
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6. Calculo Arbol Jerarquico de Actividades ( Informe General de Actividades)

Para realizar este tipo de calculo se debe hacer la sumatoria del costo de cada una de las
actividades de los centros de costos con la misma denominacion.

7. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Actividades Vs Arbol Jerarquico de Centros
de Costos. (Informe Actividades Vs Centros de Costos).

Este tipo de informe o célculo pretende mostrar como se distribuye el total de una actividad
Institucional en cada uno de los centros de costos que hacen parte de una jerarquia de centros de
costos.

8. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros Vs Arbol Jerarquico de Actividades.

Este tipo de célculo presenta como se desagrega el total del valor de un rubro cualquiera ya sea
hijo o padre en cada uno de las actividades que hacen parte de una jerarquia de centros de costos.

c. Expresion Matematica del Modelo asociado al Costeo de Actividades

Variables:
R= Rubro
Rj= Rubro hijo

Rp =Rubro padre

CC= Centro de Costos

CCn= Centro de Costos nucleo

CCi= Centro de Costos componente “i” descendente del Centro de Costos nucleo CCn

U = Unidad

AdTnRi = Costo total de asignacién directa de un rubro hijo “j” designado a un Centro de Costos
componente “i”

AidTnRi = Costo total de asignacion indirecta de un rubro hijo “j* designado a una unidad “U” en la
que hace parte un CCi.

% CC ij= Porcentaje de participacién del Centro de Costos “i” en el consumo del AidTnRi

CT Ri CC = Costo Total de un Rubro Hijo j para un Centro de Costos “i”

A= Actividad

Am=Actividad madre

Ax=Actividad hija “x”

GA= Grupo de Actividades

AmCCi=Actividad madre de un centro de costos i

AhCCix= Actividad hija “x” de un centro de costos i

CTARKCCi = Costo total de asignacién directa e indirecta designado a una actividad hija “x” de un
Centro de Costos i en el consumo del rubro .

CTAhGA = Costo total de asignacién directa e indirecta designado a un grupo de actividades de un
Centro de Costos i en el consumo del rubro .

%ACCijx= Porcentaje de participacidon de una actividad hija “x” en un grupo de actividades GA de
un Centro de Costos i en el consumo del costo total de asignacion directa e indirecta de un rubro

w

hijo .
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Calculo de los valores del arbol jerarquico de Actividades dentro del Centro de Costos.

El arbol jerarquico de actividades se compone de dos elementos el AmCCi y el AhCCix
entonces el:

VAhCCijx= Valor de una actividad hija “x” en un grupo de actividades “GA” de un Centro de Costos
“i” en el consumo del costo total de un rubro “j".

VAhTCCijx = Valor total de una actividad hija “x” en un Centro de Costos “i” en el consumo total de
un rubro "

VAmMTCCijm= Valor total de una actividad madre “m” en un Centro de Costos “i” en el consumo
total de un rubro

n
VAhTCCijx =Y CTAhGA * % ACCijx
J=1

n
VAhTCCijx= > VACCiIijx + CTAhCCi
J=1

n
VAMTCCijm = ¥ VAhTCCijx

Calculo Arbol Jerdrquico de Actividades (Informe General de Actividades)

Am=Actividad madre

Ax= Actividad hija “x”

CTAm = Costo total de una actividad madre
CTAx = Costo total de una actividad hija

n n
CTAh=3 > VACCijx + CTAhCCi
J=1 I=1
n n
CTAm =3 > VACCijx + CTAhCCi
J=1 I=1
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Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Actividades Vs Arbol Jerarquico de
Centros de Costos. (Informe Actividades Vs Centros de Costos).

Este calculo permite visualizar como se desagrega el costo total de una actividad general en cada
uno de los Centros de Costos de un arbol jerarquico General. Por lo tanto el arbol esta compuesto
por el Centro de Costos componente general CCg y el Centros de Costos nucleo CCn.

Por lo tanto

CTCCAhix = Costo total de un Centro de costos componente “i” para una actividad hija “x” a nivel
General

CTCCAmix = Costo total de un Centro de Costos componente “i” para una actividad madre “m” a
nivel general

n n
CTCCAhix =3 > VACCijx + CTAhCCi
J=1 I=1
n n
CTCCAmix= Y >  CTCCAhix
J=1 I=1

Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros Vs Arbol Jerarquico de
Actividades

Este célculo permite visualizar como se desagrega el costo total de una Rubro Institucional en
cada uno de las actividades de un arbol jerarquico a nivel Institucional.

Por lo tanto

CTAhnR = Costo total de una actividad hija de tipo Institucional para un rubro Institucional
CTAmnR = Costo total de una actividad hija de tipo Institucional para un rubro Institucional

n n
CTAhnR = % > VACCijx + CTAhCCi
X=1 I=1
n n
CTAmnR = >  CTCCAhix
X=1 I=1
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e. Aplicacion

1. Definicion de Parametros:

Nombre Tipo de Actividad

Actividad 0 Madre
Actividad 01 Madre
Actividad 011 Hija
Actividad 012 Hija
Actividad 02 Madre
Actividad 021 Hija
Actividad 022 Hija
Actividad 03 Madre
Actividad 031 Hija
Actividad 032 Hija

2. Valor de los inductores de las actividades por cada uno de los Centros de Costos

CENTRO DE COSTOS 011
nomreseorpoce e | inie | [ e
Actividad 011 5 0,4166666
Actividad 021 3 0,25
Actividad 031 4 0,333333
Actividad 012 3 0,3
Actividad 022 2 0,2
Actividad 032 5 0,5
CENTRO DE COSTOS 012
Nombre del Grupo de Act. N‘:::‘tti’\l;?dca’g la Y:;ﬁ::?:rl P°crf,f$::,iﬂgg '
Actividad 011 2 0,222222
Actividad 021 3 0,333333
Actividad 031 4 0444444
Actividad 012 3 0272727
Actividad 022 3 0,272727
Actividad 032 5 0454545
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CENTRO DE COSTOS 021

Nombre del Grupo de Nombre de la Valor del Porcentaje que le
Act. actividad Inductor corresponde
Actividad 011 1 014285714
Grupo 01 Actividad 021 3 0,42857143
Actividad 031 3 042857143
Actividad 012 3 0.272727
Grupo 02 Actividad 022 4 0,363636
Actividad 032 4 0363636
CENTRO DE COSTOS 022
Nombre G1GruP0 3 | Nombro delaactividad | peioccel | Popcerial dect
Actividad 011 3 0375
Grupo 01 Actividad 021 3 0.375
Actividad 031 5 0.25
Actividad 012 3 0.43
Grupo 02 Actividad 022 5 029
Actividad 032 > 0.29
CENTRO DE COSTOS 031
Nomore G0TP2 | Nombredo aactvidad | yeiorcel | Porceriae oo
Actividad 011 5 0,38461538
Grupo 01 Actividad 021 4 0,30769231
Actividad 031 4 0,30769231
Actividad 012 5 04
Grupo 02 Actividad 022 5 04
Actividad 032 1 02
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CENTRO DE COSTOS 032

Nombre del Grupo de Nombre de la actividad Valor del Porcentaje que le
Act. Inductor corresponde
Actividad 011 0625
Grupo 01 Actividad 021 025
Actividad 031 0125
Actividad 012 0.375
Grupo 02 Actividad 022 025
Actividad 032 0.375

3. Transacciones
Transaccion 1

Valor del monto: $535.000
Rubro: 011

Actividad: 011

Centro de costos: 011

Transaccion 2

Valor del monto: $320.000
Unidad: 01

Rubro: 012

Actividad: 012

Transaccion 3

Valor del monto: $853.000
Centro de Costos: 032
Rubro: 012

Grupo de Actividades: 01

Transaccion 4

Valor del monto: $150.000
Unidad: 02

Rubro: 012

Grupo de Actividades: 01

Total Transacciones= $1.858.000
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2. Metodologia

Paso 5: Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Actividades en el Centro de Costos
(Informe Centros de Costos Vs Actividades).

Como se explicaba en la metodologia en este paso se puede presentar dos casos uno en que el
monto de la transaccidn fue asignada a una actividad especifica y el otro caso en el se asigna a un
grupo de actividades.

Para visualizar estos casos se presentan estas cuatro transacciones, las dos primeras representan
el monto asignado a un centro de costos 0 a un grupo de centros de costos (Unidad) y a una
actividad especifica del arbol jerarquico.

En las dos Ultimas transacciones se presenta el caso en el que de igual manera se asigna el monto
de la transaccion a un centro de costos 0 a un grupo de centros de costos, pero debe ser
distribuida en un grupo de actividades del arbol jerarquico.

Antes de aplicar este paso se debe contar con el valor del arbol jerarquico de rubros por cada uno
de los centros de costos en sus diferentes transacciones

a. Valor del arbol jerarquico de Rubros por Centro de Costos

Transaccion 1

- o
2 S S S
o b4 » »
@ o i) i)
3 8 g g
O (¥) (¥)
3 Q o o
° © ° °
= e o [+
S S £ £
Q
© O 8 8
Rubro 0 $535.000 $535.000 $535.000 $0
Rubro 01 $535.000 $535.000 $535.000 $0
Rubro 011 $535.000 $535.000 $535.000 $0
Rubro 012 $0 $0 $0 $0
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Transaccion 2

ZE0 SOJS0) ap 01jud) 0$ 0$ 0$ 0$
1€0 S0}s0Q dp o4jud) 19990} $ 0% 0$ 299°90L $
£0 S01S0) 8p 04}ud) 199'901 $ 0$ 0$ £99'901 $

220 SOJS0) ap 01jud) 0$ 0$ 0$ 0$
1c0 s0}s09 dp ojudy 00008 $ 00008 ¢$ 0$ 00008 $
C0 S0}s0Q 9p o4jud 00008 $ 00008 ¢$ 0$ 00008 $

210 S0}s09 ap 01}us) 0$ 0$ 0$ 0%
L10 S0O}s0Q dp o4judn €€€899% 000°G€5$ 000°5€S$ €eeeeL$
L0 s03}s0Q 9p o4juda) €££'899$ 000'5€5$ 000°GES$ €eeeet$
0 S0}s0Q 9p 04jud9 000'558$ 000°658% 000°G€G$ 000°02€$

- s N

© =) b= =y

° e
S 8 s 5
= € & &

Transaccion 3

2€0 S0Jso0) ap o4jua)

$853.000

$853.000

$0

$853.000

LEOD SOJS0) ap o4jua)

$ 106.667

$0

$0

$ 106.667

£0 S0}s0) ap oljua)
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Transaccion 4
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b. Arbol jerarquico de Actividades por Centro de Costos

Transaccion 1
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Transaccion 2
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Transaccion 3

En este caso se debe distribuir el monto entre el grupo de actividades 01 del centro de costos 032
Monto a distribuir: $ 853.000

NGrupo | MNombredelaActvidad | OCSL | PUCERCERGE' | distribur cormesponde
Actividad 011 5 0,625 $853.000 $533.125

Grupo 01 Actividad 021 2 0,25 $853.000 $213.250
Actividad 031 1 0,125 $853.000 $106.625
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ia asi:

Por lo tanto el arbol jerarquico de actividades para este centro de costos quedar
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Transaccion 4

De igual manera que en la transaccién anterior se debe distribuir los totales calculados en los
arboles jerarquicos de cada uno de los centros de costos que hacen parte de la unidad

Asi para el Centro de Costos 012

Nombre Nombre de la Valor del Porcentaje que le Monto a Monto que le
del Grupo Actividad Inductor corresponde Distribuir corresponde
Actividad 011 2 0,2222222 $30.000 $6.667
Grupo 01 Actividad 021 3 0.3333333 $30.000 $10.000
Actividad 031 4 0,4444444 $30.000 $13.333
Para el centro de costos 022
Nombre del Nombre de la Valor del Porcentaje que le Monto a Monto que le
Grupo Actividad Inductor corresponde Distribuir corresponde
Actividad 011 3 0,375 $45.000 $16.875
Grupo 01 Actividad 021 3 0,375 $45.000 $16.875
Actividad 031 2 0,25 $45.000 $11.250
Para el centro de costos 032
Nombre del Nombre de la Valor del Porcentaje que Monto a Monto que le
Grupo Actividad Inductor le corresponde Distribuir corresponde
Actividad 011 5 0,625 $75.000 $46.875
Grupo 01 Actividad 021 2 0,25 $75.000 $18.750
Actividad 031 1 0,125 $75.000 $9.375
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fan asi

Asi los arboles jerarquicos para estos centros de costos quedar
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6. Calculo Arbol Jerarquico de Actividades (Informe General de Actividades)

Ver columna 1 de la tabla anterior

7. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Actividades Vs Arbol Jerarquico de Centros

de Costos. (Informe Actividades Vs Centros de Costos).
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8. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros Vs Arbol Jerarquico de Actividades.

Nombre Rubro 0 Rubro 01 Rubro 011 Rubro 012
Actividad 0 $1.858.000 $1.858.000 $535.000 $1.323.000
Actividad 01 $1.458.542 $1.458.542 $535.000 $923.542

$533.125+
Actividad 011 $1.138.542 $1.138.542 $535.000 §66§86775++
$46.875+
Actividad 012 $320.000 $320.000 $0 $320.000
Actividad 02 $258.875 $258.875 $0 $258.875
$213.250+
Actividad 021 $258.875 $258.875 $0 glg:ggg:
$18.750
Actividad 022 $0 $0 $0 $0
Actividad 03 $140.583 $140.583 $0 $140.583
$106.625+
Actividad 031 $140.583 $140.583 $0 gﬁggg:
$9.375
Actividad 032 $0 $0 $0 $0
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3.3.3. Costeo de Productos
a. Parametros generales:

. Arbol jerarquico de Centros de Costos.

. Arbol jerarquico de Rubros

. Arbol jerarquico de Actividades

. Arbol jerarquico de Productos

. Matriz relacional de Centros de Costos Vs Actividades Vs de productos

. Definicion y valores de los inductores asociados a los centros de costos componentes en caso
de presentarse costos de asignacion indirecta

7. Cartera o listado de Unidades.

8. Cartera de Grupo de Actividades

9. Definicién y valores de los inductores asociados a las actividades de menor jerarquia empleados
en caso de presentarse costos que deben ser asignados a un grupo de actividades.

10. Definicion vy valores de los inductores asociados a los productos de cada uno de los centros
de costos en caso de que el costo de una actividad esta asociado a dos 0 mas productos

11. Transacciones generadas y asignadas a:

a. Un rubro hijo

b. Un componente de centro de costos o una unidad

¢. Una actividad o un grupo de actividades

oA WN =

b. Metodologia

1. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Centros de Costos (Informe General de
Centros de Costos).

2. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros a nivel Centro de Costos (Informe
Centros de Costos Vs Rubros).

3. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros (Informe General de Rubros)

4. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros Vs los valores del Arbol Jerarquico de
Centros de Costos (Informe Rubros Vs Centros de Costos)

5. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Actividades en el Centro de Costos (Informe
Centros de Costos Vs Actividades).

6. Calculo Arbol Jerarquico de Actividades (Informe General de Actividades)

Para realizar este tipo de calculo se debe hacer la sumatoria del costo de cada una de las
actividades de los centros de costos con la misma denominacién

7. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Actividades Vs Arbol Jerarquico de Centros de
Costos. (Informe Actividades Vs Centros de Costos).

8. Calculo de los valores para el Arbol Jerarquico de Rubros Vs Arbol Jerarquico de Actividades.
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9. Calculo de los valores para el arbol de Productos Vs arbol de Actividades por Centro de
Costos

Para hacer este paso es necesario contar con la matriz relacional de los Actividades Vs Productos
por Centro de Costos que muestra por un lado que actividades se requieren para que se origine un
producto o servicio propio de un Centro de Costos y por otro lado el valor de los inductores de los
productos en caso que una misma actividad esta relacionado con dos o mas productos.

Una vez desarrollado el costeo de centros de costos y el costeo de actividades se procede a
asignarle el costo de las actividades del centro de costos en los productos que tiene relacién y que
estén senalados en la matriz relacional.

En caso de que una actividad este relacionado con dos o mas productos se debe multiplicar el
valor del inductor de cada uno de los productos por el monto total de la actividad.

Una vez se obtenga el valor que le corresponda a las actividades por cada uno de los productos se
debe hacer la sumatoria del valor del costo de las actividades que tiene relacionadas.

10. Calculo de los valores para el arbol de Productos por Centro de Costos (Informe
Centros de Costos Vs Productos).

Al igual que en el paso anterior este célculo requiere de los valores obtenidos en el arbol de
productos del Centros de Costos y la matriz por Centro de costos que relaciona los productos y las
actividades del mismo.

Se debe tomar el costo total que le correspondié a cada una de las actividades del centro de costos
después del costeo de actividades y distribuirlo en el o los productos con los que tiene relacién por
medio de los valores de los inductores que se definieron para cada uno de los productos.

11. Calculo del arbol jerarquico de productos Vs Arbol jerarquico de Rubros por Centro de
Costos

Una vez se tenga el valor del arbol jerarquico de productos en el centros de costos se procede a
hacer el cruce con los rubros afectados en el mismo obteniéndose el arbol jerarquico de rubros del
Centro de Costos.

Para hacer este paso se debe tener en cuenta el rubro afectado en cada transacciéon que se origine

12. Calculo del arbol de productos de la Institucion Vs el arbol de actividades de la
Institucion.

Ya obtenidos los valores del arbol jerarquico de actividades por cada uno de los centros de
costos de la Institucion se debe hacer la sumatoria de los valores que pertenezca a la misma
actividad y al mismo producto, de esta manera se podra conocer cual es el valor de una actividad
institucional para obtener un producto de tipo institucional.

Este procedimiento se emplea para obtener los productos de ultimo nivel jerarquico, para obtener

los valores de los productos padre se debe hacer la sumatoria de los valores de los productos
hijos que dependa de el obtenidos en el paso anterior.
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13. Calculo del arbol de productos de la Institucion Vs el arbol de rubros de la Institucion.

Obtenidos los valores del arbol jerarquico de rubros por cada uno de los centros de costos de la
Institucién se debe hacer la sumatoria de los valores que pertenezca a al mismo rubro y al mismo
producto, de esta manera se podra conocer cual es el valor de un rubro a nivel institucional para
obtener un producto de tipo institucional.

Este procedimiento se emplea para obtener los productos de ultimo nivel jerarquico, para obtener
los valores de los productos padre se debe hacer la sumatoria de los valores de los productos
hijos que dependa de el y que son obtenidos en el paso anterior.

14. Calculo del arbol de Rubros de la Institucion Vs el arbol de productos de la Institucion.

Este paso pretende dar a conocer como se desagrega el total del valor de un rubro institucional en
cada uno de los productos o servicios que ofrece la Institucion

Para hacer esta operacion es necesario haber realizado el calculo del arbol jerarquico de productos
vs. Arbol jerarquico de Rubros por Centro de Costos

Tomando los datos obtenidos en estos arboles se hace la sumatoria del valor de un rubro
especifico y que haga parte de un producto definido.

15. Calculo del arbol de productos de la Institucion Vs el arbol de centros de costos de la
Institucion.

Este paso pretende dar a conocer como se desagrega el total del valor de un producto institucional
en cada uno de los centros de costos de la Institucion.

Para obtener este céalculo se debe hacer la sumatoria del valor de un producto especifico por cada
uno de los centros de costos de la Institucion.

16. Calculo del arbol de Actividades de la Institucion Vs el arbol de productos de la
Institucion.

Para hacer este paso se procede a hacer la sumatoria de un producto especifico en cada uno de

los Centros de Costos que conforman la Institucion y que esta correlacionado con una actividad
especifica institucional.
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c. Expresion Matematica del Modelo asociado al Costeo de Productos
Variables:

R= Rubro

Rj= Rubro hijo General

Rp =Rubro padre General

RjCCi= Rubro hijo del Centro de Costos i
RpCCi= Rubro padre del Centro de Costos i
CC= Centro de Costos

CCn= Centro de Costos nucleo
CCi= Centro de Costos componente
U = Unidad

AdTnRi = Costo total de asignacién directa de un rubro hijo “j” designado a un Centro de Costos
componente “i”

AidTnRi = Costo total de asignacion indirecta de un rubro hijo “j* designado a una unidad “U” en la
que hace parte un CCi.

% CC ij= Porcentaje de participaciéon del Centro de Costos “i” en el consumo del AidTnRi

CT Ri CC = Costo Total de un Rubro Hijo j para un Centro de Costos “i”

A= Actividad

Am=Actividad madre

Ax=Actividad hija “x”

GA= Grupo de Actividades

AmCCi=Actividad madre de un centro de costos i

AhCCix= Actividad hija “x” de un centro de costos i

CTARCCi = Costo total de asignacion directa e indirecta designado a una actividad hija “x” de un
Centro de Costos i en el consumo del rubro .

CTAhGA = Costo total de asignacién directa e indirecta designado a un grupo de actividades de un
Centro de Costos i en el consumo del rubro .

%ACCijx= Porcentaje de participacion de una actividad hija “x” en un grupo de actividades GA de
un Centro de Costos i en el consumo del costo total de asignacion directa e indirecta de un rubro
hijo “j".

P=Producto

Py= Producto hijo “y”
Pp=Producto padre

PCCiy= Producto hijo “y” del Centro de Costos “i”

PCCip= Producto padre “p” del Centro de Costos “i”

%PAhCCixy= Porcentaje de participacion del producto hijo “y” en el consumo de la actividad hija“x”
del Centro de Costos componente®i”

VAhTCCijx = Valor total de una actividad hija “x” en un Centro de Costos “i” en el consumo total de
un rubro "

descendente del Centro de Costos nlcleo CCn
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9. Calculo de los valores para el arbol de Productos Vs arbol de Actividades por Centro de
Costos.

Este arbol esta compuesto por el valor de una actividad madre y de sus actividades hijas “x”

descendentes cuando se esta evaluando un producto hijo “y” de un Centro de Costos

componente’i
Entonces el costo total de una actividad hija “x” cuando se evalla el producto hijo “y” de un Centro
de Costos componente “i” es igual a:

[TNRL)

CAhxyi = Costo de la actividad hija “x” absorbido por el producto hijo “y” en el Centro de Costos “i’

CAhxyi = VAhTCCijx * %PAhCCixy

CAmxyi = Costo de la actividad madre “x” absorbido por el producto hijo “y” en el Centro de Costos

9y

1.
CAmxyi = > CAhxyi
10. Calculo de los valores para el arbol de Productos por Centro de Costos

El arbol de productos en un centro de costos esta compuesto por PCCiy = Producto hijo “y” del

Centro de Costos “i” y PCCip= Producto padre “p” del Centro de Costos “i”. Entonces:

CTPhCCyij= Costo total del producto hijo “y* en el Centro de Costos componente en el

consumo de un rubro “".

n n
CTPhCCyij= 3 ¥ CAhxyi
J=1  X=1

CTPpCCyij= Costo total del producto padre “y” en el Centro de Costos componente “i “en el
consumo de un rubro “".

n n
CTPpCCyi= ¥ Y CTPCCyjj
J=1  X=1

11. Calculo del arbol jerarquico de productos Vs Arbol jerarquico de Rubros por Centro de
Costos

Este arbol esta compuesto por el Rubro hijo del Centro de Costos “i” (RjCCi), y el Rubro padre del

Centro de Costos “i” (RpCCi) para cada uno de los productos hijos “y

CTRCCPijy = Costo total de un rubro j de un Centro de Costos i para la produccién de un producto

y

n n
CTRCCPily =Y Y CTPCCyjij
Y=1 X=1

CTRpCCPijy = Costo total de un rubro padre “p” de un Centro de Costos i para la produccién de un

[TNRL)

producto “y

n n
CTRpCCPily =¥ 5 CTRCCPily
Y=1 X=1
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12. Calculo del arbol de productos de la Institucion Vs el arbol de actividades de la
Institucion.

Este arbol esta compuesto por la actividad hija general y la actividad madre general por cada uno
de los productos hijos generales

Para calcular el costo de una actividad hija general se debe tener en cuenta el valor del Costo de
la actividad hija “x” absorbido por el producto hijo “y” en el Centro de Costos “i” (CAXxyi)

Se debe hacer la sumatoria del valor de esta actividad hija “x” por cada uno de los Centro de
Costos componentes, la cual se expresa en la siguiente formula:

CTAhGPyxi= Costo total de una actividad hija general “x” para un producto “y”.

n n
CTAhGPyxi= ¥ ¥ CAhxyi
=1 Y=1

CTAmMGPyxi = Costo total de una actividad madre “m” para un producto “y

CTAMGPyxi CTAhGPyxi

n
>
1 1

T|<M3

13. Calculo del arbol de productos de la Institucion Vs el arbol de rubros de la Institucion.

Este arbol esta compuesto por un rubro hijo general y por un rubro padre general para cada uno de
los productos hijos generales.

De este modo se debe hacer la sumatoria del costo total de un rubro j para la produccion de un

producto “y” en todos los Centros de Costos. Entonces el costo total de un rubro hijo general “j
para un producto hijo general “y” (CTRhGPGixy) es igual a:

CTRhGPGixy =

I M>S
T|<M3

n
> CTPCCyij
X=1

=1 1

Ahora el costo total de un rubro padre general “g” para un producto hijo general “y” ( CTRpGPGixy)
es igual a:

n n n
CTRpGPGixy = ¥ Y Y CTRhGPGixy
I=1 Y=1  X=1

14. Calculo del arbol de Rubros de la Institucion Vs el arbol de productos de la Institucion.
Este arbol de productos esta compuesto por el producto hijo “y” y por el producto padre “p” por
cada uno de los rubros hijos generales.

[TNE1)

Ya conocido el valor del CTPhCCyij (Costo total del producto hijo “y” en el Centro de Costos
componente “i “en el consumo de un rubro ‘"), se debe hacer la sumatoria de este valor por cada
uno de los centros de costos componentes “i”. Entonces el costo total absorbido de un producto

hijo “y “general en un rubro “” general (CTPhGj) sera:
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n
CTPhGj= ¥

n
>
I=1 X=

n
> CTPhCCyij
J:

1 1 1

Ademas el CTPhGj = Costo total del producto padre “y” en el Centro de Costos componente “i “en

el consumo de un rubro .
CTPpCCyij= Y CTPhGj

15. Calculo del arbol de productos de la Institucion Vs el arbol de centros de costos de la
Institucion.

Este arbol refleja como el costo total de un producto general se desagrega en los centros de costos
nucleos CCn y los centros de costos componentes CCi que dependen de ellos.
De esta manera el costo total de un centro de costos componente “”

“y” general (CTCCPhiyj) es igual a:

general para un producto hijo

n n
CTCCPhiyj=Y ¥ CTPCCyi
I=1 X

1 X=1
“i!!

El costo total de un Centro de Costos componente
(CTCCPpiyj)

general para un producto padre general

n n
CTCCPhiyj=Y ¥ CTCCPhiyj
I=1 X=1

16. Calculo del arbol de Actividades de la Institucion Vs el arbol de productos de la
Institucion.

Para hacer este paso se procede a hacer la sumatoria de un producto especifico en cada uno de
los Centros de Costos que conforman la Institucion y que esta correlacionado con una actividad
especifica institucional.

Este arbol esta compuesto por el valor del producto padre “p” general y el valor de los productos
hijos generales descendentes del mismo por cada una de las actividades hijas “x” generales.
Entonces el costo total de un producto hijo general “y” que consume una actividad hija “x” general
(CTPGhAGhyx) es igual a:

n n
Y Y CAhxyi

n
CTPGhAGhyx = ¥
=1 J=1  X=1

CTPGhAGhyx= Costo total de un producto padre general “y” que consume una actividad hija “x”
general

CTPGhAGhyx= Y CTPGhAGhyx
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f. Aplicacion
1. Definicion de Parametros:

a. Arbol jerarquico de productos

Nombre Tipo de Actividad
Producto 0 Padre
Producto 01 Padre
Producto 011 Hijo
Producto 012 Hijo
Producto 02 Padre
Producto 021 Hijo
Producto 022 Hijo
Producto 03 Padre
Producto 031 Hijo
Producto 032 Hijo

b. Matriz relacional de Centros de Costos Vs Actividades Vs Productos ( Aplica para todos los
centros de costos componentes)

ACTIVIDAD ACTIVIDAD | ACTIVIDAD | ACTIVIDAD ACTIVIDAD | ACTIVIDAD
011 012 021 022 031 032
CENTRO DE z | g |z| g z z | g |z| g z | gc
COSTOS 9| ol |2 | aP o © | aP |2 aP o | aP
2 o O | xo o 2 o 2 o 2 o
<| o3 || o5 < < |05 S| o5 || o>
w =2 w 42 w w 42 | =9 w| 2
x| $2 || =2 [ x | £Z2 | <=2 x| =2
>= >= >= >= >=
Producto 011 X 0,25 X X 0,15 X 0,70
Producto 012 X 0,40 X 0,80
Producto 021 X 0,25 X 0,05
Producto 022 X 0,25 X 0,60 X 0,35 | X 0,05
Producto 031 X 0,50 | X 0,10
Producto 032 X 0,25 X 0,30
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c. Transacciones

Transaccion 1

Valor del monto: $535.000
Rubro: 011

Actividad: 011

Centro de costos: 011

Transaccion 2

Valor del monto: $320.000
Unidad: 01

Rubro: 012

Actividad: 012

Transaccion 3

Valor del monto: $853.000
Centro de Costos: 032
Rubro: 012

Grupo de Actividades: 01

Transaccion 4

Valor del monto: $150.000
Unidad: 02

Rubro: 012

Grupo de Actividades: 01

2. Desarrollo metodoldgico

Calculo de los valores para el arbol de Productos por Centro de Costos

Transaccion 1

ACTIVIDAD 011
CENTRO DE
COSTOS VALOR DEL VALOR QUE LE
011
RELACION VALOR INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 X 535.000 0,25 133.750
Producto 012 0
Producto 021 X 535.000 0,25 133.750
Producto 022 X 535.000 0,25 133.750
Producto 031 0
Producto 032 X 535.000 0,25 133.750
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Transaccion 2

ACTIVIDAD 012
CENTRO DE COSTOS
011 VALOR DEL VALOR QUE LE
RELACION | VALOR INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011
Producto 012 X 133.333 0,40 53.333
Producto 021
Producto 022
X 133.333 0,60 80.000
Producto 031
Producto 032
ACTIVIDAD 012
CENTRO DE COSTOS
021 VALOR DEL VALOR QUE LE
RELACION | VALOR INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 0
Producto 012 X 80.000 0,40 32.000
Producto 021 0
Producto 022 X 80.000 0,60 48.000
Producto 031 0
Producto 032 0
ACTIVIDAD 012
CENTRO DE COSTOS
031 VALOR DEL VALOR QUE LE
RELACION |  VALOR INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 0
Producto 012 X 106.667 0,40 42.667
Producto 021
0
Producto 022
X 106.667 0,60 64.000
Producto 031 0
Producto 032 0
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Transaccion 3

ACTIVIDAD 011
CENTRO DE COSTOS
032 VALOR DEL VALOR QUE LE
RELACION | VALOR INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 X 533.125 0,25 133.281,25
Producto 012 0
Producto 021
X 533.125 0,25 133.281,25
Producto 022
X 533.125 0,25 133.281,25
Producto 031 0
Producto 032 X 533.125 0,25 133.281,25
ACTIVIDAD 021
CENTRO DE
COSTOS
032 RELACION VALOR VALORDEL | VALOR QUE LE
INDUCTOR | CORRESPONDE
Producto 011 X 213.250 1 213.250
Producto 012
Producto 021
Producto 022
Producto 031
Producto 032
ACTIVIDAD 031
CENTRO DE
COSTOS
032 RELACION VALOR VALORDEL | VALOR QUE LE
INDUCTOR | CORRESPONDE
Producto 011 0
Producto 012 106.625 0,80 85.300
Producto 021
106.625 0,05 5.331
Producto 022
106.625 0,05 5.331
Producto 031 106.625 0,10 10.663
Producto 032 0
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Transaccion 4

ACTIVIDAD 011
CENTRO DE
COSTOS
012 RELACION VALOR VALOR DEL VALOR QUE LE
INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 | 6667 0,25 1666,75
Producto 012 0
Producto 021
X 6667 0,25 1666,75
Producto 022
X 6667 0,25 1666,75
Producto 031 0
Producto 032 | 6667 0,25 1666,75
ACTIVIDAD 021
CENTRO DE
COSTOS
012 RELACION VALOR VALOR DEL VALOR QUE LE
INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 | 10.000 1 10.000
Producto 012
Producto 021
Producto 022
Producto 031
Producto 032
CENTRO DE ACTIVIDAD 031
COSTOS
012 RELACION VALOR VALOR DEL VALOR QUE LE
INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 0
Producto 012 | 13.333 0,80 10.666
Producto 021
X 13.333 0,05 667
Producto 022
X 13.333 0,05 667
Producto 031 | 13.333 0,10 1.333
Producto 032 0
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ACTIVIDAD 011
CENTRO DE
COSTOS
022 RELACION VALOR VALOR DEL VALOR QUE LE
INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 | 16875 0,25 4.218,75
Producto 012 0
Producto 021
X 16875 0,25 4.218,75
Producto 022
X 16875 0,25 4.218,75
Producto 031 0
Producto 032 | 16875 0,25 4.21875
CENTRO DE ACTIVIDAD 021
COSTOS
022 RELACION VALOR VALOR DEL VALOR QUE LE
INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 | 16.875 16.875
Producto 012 0
Producto 021
0
Producto 022 0
Producto 031 0
Producto 032 0
ACTIVIDAD 031
CENTRO DE
COSTOS
022 RELACION VALOR VALOR DEL VALOR QUE LE
INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 0
Producto 012 | 11250 0,80 9.000
Producto 021
X 11250 0,05 562,5
Producto 022
X 11250 0,05 562,5
Producto 031 | 11250 0,10 1.125
Producto 032 0
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ACTIVIDAD 011

CENTRO DE
COSTOS VALOR DEL VALOR QUE LE
032
RELACION VALOR INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 X 46.875 0,25 11.718,75
Producto 012 0
Producto 021
X 46.875 0,25 11.718,75
Producto 022
X 46.875 0,25 11.718,75
Producto 031 0
Producto 032 X 46.875 0,25 11.718,75
ACTIVIDAD 021
CENTRO DE
COSTOS VALOR DEL VALOR QUE LE
032
RELACION VALOR INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 . 18.750 1 18.750
Producto 012
Producto 021
Producto 022
Producto 031
Producto 032
ACTIVIDAD 031
CENTRO DE
COSTOS VALOR DEL VALOR QUE LE
032
RELACION VALOR INDUCTOR CORRESPONDE
Producto 011 0
Producto 012 X 9.375 0,80 7.500
Producto 021
X 9.375 0,05 468,75
Producto 022
X 9.375 0,05 468,75
P 1
roducto 03 X 9.375 0,10 937,50
Producto 032 0
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9. Calculo de los valores para el arbol de Productos Vs arbol de Actividades por Centro de

Costos.

Centro de Costos 011
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1£0
ojonpoid 0$ 03 0$ 0$
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Z 2 s s
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Centro de Costos 012
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Centro de Costos 021
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Centro de Costos 031
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10. Calculo de los valores para el arbol de Productos por Centro de Costos

Centro de Costos 011

Nombre Acumulado parcial Valor Total
Producto 0 $668.333
Producto 01 $187.083
Producto 011 $133.750 $133.750
Producto 012 $53.333 $53.333
Producto 02 $347.500
Producto 021 $133.750 $133.750
Producto 022 $133.750+$80.000 $213.750
Producto 03 $133.750
Producto 031 $0
Producto 032 | $133.750 $133.750
Centro de Costos 012
Nombre Acumulado parcial Valor Total
Producto 0 $30.000
Producto 01 $22.332,75
Producto 011 $1.666,75+$ 10.000 | $11.666,75
Producto 012 $10.666 $10.666
Producto 02 $4.667,5
Producto 021 $1.666,75+ $667 $2.333,75
Producto 022 $1.666,75+$667 $2.333,75
Producto 03 $2.999,75
Producto 031 $1.333 $1.333
Producto 032 $1.666,75 $1.666,75

Centro de Costos 021

Nombre Valor Total
Producto 0 $80.000
Producto 01 $32.000
Producto 011 $0
Producto 012 $32.000
Producto 02 $48.000
Producto 021 $0
Producto 022 $48.000
Producto 03 0
Producto 031 0
Producto 032 0
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Centro de Costos 022

Nombre Acumulado Valor Total
Producto 0 $45.000
Producto 01 $30.093,75

Producto 011 $4.218,75+$16.875 $21.093,75
Producto 012 $9.000 $9.000
Producto 02 $9.562,5
Producto 021 $4.218,75+ $562,5 $4.781,25
Producto 022 $4.218,75+$562,5 $4.781,25
Producto 03 $5.343,75
Producto 031 $1.125 $1.125
Producto 032 $4.218,75 $4.218,75
Centro de Costos 031
Nombre Valor Total
Producto 0 $106.667
Producto 01 $42.667
Producto 011 $0
Producto 012 $42.667
Producto 02 $64.000
Producto 021 $0
Producto 022 $64.000

Centro de Costos 032

Nombre Acumulado parcial Valor Total
Producto 0 $928.000
Producto 01 $469.800

Producto 011 $133.281,25 +$213.250+$11.718,75+$18.750 $377.000
Producto 012 $85.300+%$7.500 $92.800
Producto 02 $301.599,5
Producto 021 133.281,25+5.331+11.718,75+468.75 $150.799,75
Producto 022 133.281,25+5331+11.718,75+468,75 $150.799,75
Producto 03 $156.600,5
Producto 031 $10.663+$937,50 $11.600,5
Producto 032 $133.281,25+$11.718,75 $145.000
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Centro de Costos 031
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12. Calculo del arbol de productos de la Institucion Vs el arbol de actividades de la

Institucion

Ya consolidados los arboles jerarquicos de las actividades de todos los centros de costos de la
Instituciéon se procede a obtener el arbol jerarquico institucional de actividades por cada uno de los

productos de la misma.
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13. Calculo del arbol de productos de la Institucion Vs el arbol de rubros de la Institucion.
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14. Calculo del arbol de Rubros de la Institucion Vs el arbol de productos de la Institucion.

Rubro 011
Nombre Valor Total

Producto 0 535.000
Producto 01 133.750
Producto 011 133.750
Producto 012 0

Producto 02 267.500
Producto 021 133.750
Producto 022 133.750
Producto 03 133.750
Producto 031 0

Producto 032 133.750

Rubro 012

Nombre Acumulado parcial
Producto 0 $1.323.000
Producto 01 $650.226,75
Producto 011 11.667+4.218,75+16.875+133.281,25+213.250+11.718,75+18750 409.760,75
Producto 012 53.333+10.666+32.000+9.000+42.667+85.300+7.500 240.466
Producto 02 $507.829
Producto 021 2.333+4.218,75+563+133.281,25+5.331+11.718,75+468,75 157.914,5
Producto 022 ig§gg+2.333+48.000+4.218,75+563+64.000+133.281 ,25+5.331+11.718,75+ 349.914 5
Producto 03 $164.944,25
Producto 031 1.333+1.125+10.663+937,50 $14.058,5
Producto 032 1.667+133.281,25+11.718,75+4.218,75 $150.885,75
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de

Vs el arbol jerarquico

de productos de la Institucion

jerarquico

15. Calculo del arbol

centros de costos de la Institucion.
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Vs el arbol de productos de la

ion

dades de la Instituc

ivi

bol de Act

ar

16. Calculo del
Institucion.
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